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Asistență umanitară olandeză pentru Internatul psiho-
neurologic din Bălți 
 
90 de plapome au fost donate de o organizație olandeză Internatului 
psihoneurologic din Bălți.  
 
Este vorba de organizația „MacroMicro” din Olanda, care a reușit să acumuleze 
1520 de euro în rezultatul promovării unei campanii de colectare de fonduri pe 

rețelele de socializare. Animatorul campaniei a fost Fer Haak, unul dintre experții 
străini care a asistat Asociația SOMATO în cadrul unui proiect axat pe deschiderea 
primelor locuințe protejate în R. Moldova pentru persoanele cu probleme de 
sănătate mintală.  

 
Directorul Internatului psihoneurologic din Bălți, Vasile Petic, spune că gestul 
oamenilor din Olanda i-a impresionat pe angajații și beneficiarii instituției.  
 
„Le mulțumim partenerilor din Olanda pentru faptul că au reușit să colecteze 

fondurile necesare în vederea procurării plapomelor necesare beneficiarilor noștri”, 
a spus Vasile Petic.  
 
Amintim că, la finele anului trecut, organizația olandeză „MacroMicro” a transmis 

Internatului psihoneurologic din Bălți circa nouă tone de mobilă (peste 250 de 
articole de mobilă) în valoare de peste cinci mii de euro.  
 
Internatul psihoneurologic din Bălţi are circa 550 de pacienți.  
 

// SOMATO-info, 11.07.2013 
 

Convenția ONU generează schimbări 
 
Îmbunătățirea cadrului legislativ și dezvoltarea de noi servicii sociale 
pentru persoanele cu dizabilități – sunt două domenii ce au evoluat în 
Republica Moldova în rezultatul ratificări, acum trei ani de țara noastră, a 
Convenției ONU privind drepturile persoanelor cu dizabilități.  
 
Cu acest prilej la Chișinău a fost organizată o mesă rotundă la care au participat 
reprezentanți ai autorităților, societății civile și presei.  
 
Șeful Direcției de politici de protecție socială a persoanelor cu dizabilități din cadrul 

Ministerul Muncii, Protecțiai Sociale și Familiei, Vasile Cuşca, a trecut în revistă 
actele legislative adoptate în ultimii trei ani ce vin în sprijinul persoanelor cu 
dizabilități. În ultimii trei ani, în Moldova au fost dezvoltate 11 tipuri de servicii 
sociale noi pentru persoane cu dizabilități, printre care „Asistent personal”, „Casă 
comunitară”, „Locuință protejată” și altele.  

 
Pe de altă parte, secretara Alianţei Organizaţiilor pentru Persoane cu Dizabilităţi, 
Mariana Morari, a spus că acțiunile întreprinse de autorități nu întotdeauna sunt 
aplicate în practică și că nu există un mecanism de monitorizare a felului cum 

instituțiile publice și agenții economici respectă  drepturile persoanelor cu 
dizabilități.  
 

Buletin informaţional al Asociaţiei SOMATO // Iulie 2013 
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„Eu, ca persoană cu dizabilități locomotorii, mă confrunt cu foarte multe situații de 
discriminare și bariere atât de ordin fizic, cât și de atitudine. Este dificilă angajarea 

în câmpul muncii, pentru că angajatorilor le este frică să ia la muncă o persoană cu 
dizabilități”, a menționat Mariana Morari. 
 
Masa rotundă a fost organizată de „Keystone Moldova”, în cadrul unui proiect ce 
promovează incluziunea socială a persoanelor cu dizabilități. 
 

// SOMATO-info, 19.07.2013 

  
Vocea persoanelor cu dizabilități și presa 
  
Persoanele cu dizabilități trebuie să fie mediatizate în contexturi similare 
cu restul grupurilor sociale, iar accentul, în materialele de presă, trebuie 
să fie pus pe problema ca atare și nu pe dizabilitate – acestea sunt două 
dintr-un șir de recomandări în adresa jurnaliștilor, formulate de către 
participanții la o masă rotundă , organizată de „Keystone Moldova” cu 
prilejul ratificării de către Moldova a Convenției ONU privind drepturile 
persoanelor cu dizabilități.  
 
Participanții la masa rotundă le sugerează jurnaliștilor să scrie despre persoanele 

cu dizabilități ca despre persoane obișnuite, fără exagerări sau dezaprobari. De 

asemenea, se propune ca jurnaliștii să le ofere posibilitate persoanelor cu 

dizabilități să-și expună opinia despre problema abordată sau să povestească 

despre evenimentele care le vizează direct.  

 

„Mass-media trebuie să acorde o atenție deosebită respectării principiilor etice”, 
este o altă recomandare a participanților la masa rotundă.  
 
Evenimentul a fost organizat de „Keystone Moldova”, în cadrul unui proiect ce 

promovează incluziunea socială a persoanelor cu dizabilități.   
 

// SOMATO-info, 19.07.2013 

La odihnă și tratament în Elveția  
 

Circa 90 de copii din zece instituţii rezidenţiale din diferite localități ale 
țării, inclusiv din regiunea transnistreană, au beneficiat de un sejur de 
două săptămâni în tabăra medicală de vară din Schwarzenburg, Elveţia.  
 
Copiii s-au aflat la odihnă la invitaţia Fundaţiei „Swisscor”, în perioada 20 iulie - 4 
august a.c. Ei au fost însoţiţi de către 27 de educatori și profesori. 
 
În Elveția, copiii au fost asistați de o echipă de medici specialişti care le-au oferit 
îngrijirile necesare. La fel, pe durata aflării în Elveția, copii au mers în excursii, au 
fost antrenați în jocuri şi activităţi sportive.  
 
Tabăra medicală „Swisscor” a fost organizată în colaborare cu Ministerul Educaţiei 
al R. Moldova, cu suportul Departamentului pentru Dezvoltare şi Cooperare al 
Elveţiei. Anterior, circa 240 de copii moldoveni din instituţiile rezidenţiale s-au aflat 
în taberele de vară medicale „Swisscor” în anii 2007, 2010 şi 2012. 
 

// SOMATO-info, 22.07.2013 
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Fericiți într-o locuință protejată 
 

Gabriela Mironaș și Ivan Borin, foști pacienți ai Internatului 
psihoneuroligic din Bălți, s-au cununat și, recent, au început un trai 
independent în una din localitățile protejate, oferite de Asociația SOMATO.  
 
După mai mulți ani de tratament în Internat (Gabriela – 12 ani, iar Ivan – șapte), 
viața independentă, care până mai ieri părea doar un vis, acum a devenit 
realitate. Și Gabriela și Ivan se bucură de oportunitățile ce le oferă locuința 
protejată. În curând, după ce vor fi cu „acte în regulă” în locuința protejată, cei 
doi tineri își vor juca nunta.  
 
„Pentru asigurarea independenţei în viaţa cotidiană, Gabriela și Ivan 
beneficiază de servicii de consiliere şi consultanţă”, spune Jana Chihai, 
președinta Asociației SOMATO.  
 
Potrivit ei, Gabriela și Ivan, aflându-se în acest serviciu social, au posibilitate să 
se integreze în comunitatea pentru că li s-au deschis ușile pentru a intra într-o 
viață independentă. 
 
Cei doi tineri spun, la rândul lor, că cel mai mult își doresc la moment să 
întemeieze o familie sănătoasă şi fericită.  
 
Asociația SOMATO, ce activează în domeniul sănătății mintale din 1999, 
administrează patru locuințe protejate în orașul Bălți. Acestea au fost deschise 
în 2011 în cadrul unui proiect finanțat de Uniunea Europeană. // SOMATO-info, 

24.07.2013 

 
 

Un adolescent cu Down vrea să devină preot 
  
Mihai Moceanu, elevul din Cluj-Napoca (România) care a susținut 
bacalaureatul cu media 6,83, deşi suferă de sindromul Down, a fost premiat 

cu o mie de lei românești (circa patru mii MDL) de către primarul orașului. 
Tânărul a spus că pentru a trece examenul de maturitate a „învăţat foarte 
mult” pentru că „nimic nu se face fără muncă”. Mihai a mai spus că vrea să 
urmeze Facultatea de Teologie, pentru a deveni preot, scrie „EvZ”.  

 
„Am luat 5,20 la română, 6,75 la istorie şi 8,55 la geografie. Sunt fericit. Vreau să 
urmez acum Facultatea de Teologie, vreau să devin preot, pentru că îmi place să 
mă rog, să citesc şi să scriu din Biblie, a spus, într-o conferinţă de presă, Mihai 
Moceanu, citat de Mediafax.  
 
Mama lui Mihai, Maria Moceanu, a explicat că a lucrat cu fiul său în fiecare zi, timp 
de 12 ani, pentru a ajunge la rezultatul de la bacalaureat. 
 
„E o mare realizare, vreau să transmit părinţilor să nu renunţe, pentru că foarte 

mulţi părinţi abandonează când dau de greu. Aş transmite societăţii - primiţi-i în 
mijlocul vostru pe aceşti copii, sunt deosebiţi. Copiii care pot trebuie susţinuţi”, a 
spus Maria Moceanu. 
 
Maria a mai spus că Mihai are o memorie „fantastică”, reuşind să înveţe tot Noul 
Testament şi 150 de psalmi. 
 
„Mihai nu ştia să vorbească, dar ştia Liturghia pe de rost, la 12 ani ştia toţi Psalmii 
pe de rost, sunt 150 de psalmi, e o carte. Ştie acum tot Noul Testament şi o parte 

din Vechiul Testament. Noi am mers la biserică şi tot ce ţinea de slujbele de 
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înmormântare, de botez, de cununii, Liturghie, de ceremonialul religios, cântecele, 
rugăciunile le ştia”, a povestit Maria Moceanu.  

 
//SOMATO-info, 24.07.2013 

 
De cinci ani are casă  

 
A fost visul dintotdeauna al Anei S. – să aibă propria casă pe care să o 
gospodărească așa cum se pricepe. Visul Anei s-a realizat acum cinci ani, 
când, ajutată de SOMATO din Bălți și câțiva oameni cu suflet mare, și-a 
procurat o casă într-un sat din nordul Moldovei.  
 
Zilele acestea, Anea și-a sărbătorit ziua sa de naștere, eveniment la care și-a 
invitat în casa sa prietenii și ce cei care au ajutat-o cu cinci ani în urmă să aibă 
propriul acoperiș deasupra capului. A gătit singură bucate și a aranjat masa de 
sărbătoare pentru oaspeții de la SOMATO veniți să o felicite.  
 
În căsuța-i modestă, Ana locuieşte singură, dar nu se plictisește deloc. 
Prelucrează propria-i grădină și este preocupată acum de construcția unei 
anexe la casă. Deși are atâtea ocupații casnice, Ana reușește să-i ajute și pe 
vecini, să aducă câte o găleată-două de apă unei bătrâne. 
 
Viața Anei a devenit și subiectul unui documentar al unui regizor olandez 
(Harrie Timmermans), care, în 2011, a realizat filmări în Moldova pentru 
pelicula „O casă pentru Anea”.  
 
Ana S. este prima beneficiară a Centrului de Sănătate Mintală „SOMATO” din 
Bălți, instituție ce funcționează din anul 2000. Acum cinci ani, Ana S. a părăsit 
Centrul integrându-se într-o comunitate din nordul țării. // SOMATO-info, 26.07.2013 

 

 
 
 
 
 
 


